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Vandrådsmøde 24.05.2023

Fraværende: Troels Lund, Martin Hansen, Hans-Martin Friis Møller, Mogens Christiansen og Torben Nielsen
Gæst: Christina Keiniche Green, Kalundborg Kommune. Christina vil deltage i Vandrådsmøderne fremover.

1. Godkendelse af referat fra Repræsentantskabsmøde og efterfølgende bestyrelsesmøde
Begge referater blev godkendt.
2. Godkendelse af nærværende dagsorden
Dagsordenen blev godkendt.
3. Tur til Kamstrup og Silhorko
Det var en rigtig god og lærerig tur med gode oplæg fra begge firmaer. Tvillum deltog også og har efterfølgende været på besøg på Høng vandværk. Det var Vandrådet, der stod for turen. Der deltog 4 fra Søllested Vandværk. Samlet 26 deltager. Turen sluttede med æggekage på Karlslunde restaurant i Odense.
4. Nyt fra Kalundborg kommune
Christina Green, grundvandsteam: Vandforsyningsplanen ligger i udkast på computer, hvor den skal ind i et system, der kan læses højt. Planen kommer tættere på Jul, uden at melde årstal. 
Der er kommet ny bekendtgørelse om kontrol programmer, hvor der er nye stoffer, der skal undersøges. Der er tilføjet 3 pesticider og der er fjernet 9 pesticider. Analysefirmaerne har styr på det.
Christina har ikke styr på hvad der sker i grundvandsrådet, da hur er ny i jobbet. Grundvandsrådet er politisk stiftet og er bindeleddet mellem kommunen og vandværkerne og det er derfor muligt at trække på kommunens resurser. Det er grundvandsrådet, der skal være med til at lukke gamle brønde og boringer. Det er et spørgsmål om økonomi, hvem skal betale for lukningerne? Der er lagt op til at alle vandværker skal betale gildet med f.eks. 0,10kr./m3. 
Det er et politisk anliggende at få indført grundvandspakkerne. Det er indsatsplanerne, der skal sikre forsyningen til alle borgere med ringforbindelse mellem vandværkerne.
5. Sidste nyt om brandhaner
Fra 1.7.2023 overtager brandvæsenet de brugbare brandhaner og kommunen overtager de brandhaner, der ikke kan anvendes. Anders Skafte har i påsken skrevet til samtlige 27 kommunalbestyrelsesmedlemmer omkring vigtigheden af, at de får sat skub i fjernelsen af de brandhaner som fra medio sommeren ikke mere skal benyttes af brandvæsenet.
Vandrådet foreslår, at kommunens tekniske udvalg inviteres til et fyraftensmøde med temaet brandhaner, nedlæggelse af gamle brønde og boringer. Anders Skafte kontakter Jacob Bech.
Der burde være en regel om, at når en andelshaver bliver tilsluttet vandværkets forsyning, skal de nedlægge deres egen brønd forsvarligt.
6. BNBO-aftaler
Ifølge udsagn fra direktøren for Danske Vandværker, Susan Münster, skulle der allerede nu være forelagt udmelding fra regeringen omkring fortsættelse med frivillige aftaler, eller der kommer et direktiv omkring erstatning til lodsejere for sprøjtefri dyrkning af BNBO-arealerne. Der er ikke sket noget fra regeringens side.
Buerup-Løgtved vandværk har lavet en etårig aftale, hvor erstatningen er den samme som de giver for 25 m zonen. De venter på politisk beslutning, om hvad der skal ske.
Hjorthøj vandværk har lavet aftale med lodsejer med en engangserstatning for et BNBO-areal.
De øvrige vandværker har ikke lavet aftaler. Havnsø vandværk har kontaktet konsulentfirma for hjælp til erstatning på BNBO-områderne.
Der er mange gamle mergelgrave, der førhen blev brugt til at fylde gamle kemikaliedunke m.m. i. Findes der en oversigt over disse mergelgrave, da de også rummer fare for grundvandet?
7. Nyt fra formandsmøde, Nordvestsjælland
Der er ikke pt. sket noget. Der er ikke nogen oplagte emner til fællesmøder med de 3 Vandråd.
8. Emner til fyraftensmøde 24. august 2023 på Gørlev Vandforsyning
Formanden for Danske Vandværker, Jan Andersen, kommer og fortæller om sig selv og om sine visioner for fremtiden
Bjørn Rasmussen, Andel Lumen, vil fortælle om direkte forbrugeraflæsning af eget forbrug.
Watermanager vil fortælle om ledelsessystem, der er en forbedring af Thetys.
Der vil blive repræsentanter med de nyeste materialer til vandværker.
Derefter verdens bedste pølser med brød.
9. Nyt fra Region Øst
Generalforsamlingen i Region Øst har bestyrelsen konstitueret sig som følger:
Formand Jens Ejner Kristensen-Birkerød Vandforsyning
Næstformand Neel Ploug Olsen- Gelsted Vandværk
Kasserer Dorte Bøge Sørensen- Vig Lyng Vandværk
Kursusudvalgsformand Jørgen Bruun-Hæng Vandværk
Bestyrelsesmedlem Hans Erik Pedersen- Brydebjerg-Krumsø Vandforsyning
Bestyrelsesmedlem Jens Haagensen- Balka Strand Vandværk
Bestyrelsesmedlem Anne Vibeke Svan Kier- Hornbæk Vandværk
Bestyrelsesmedlem Ulla Röttger- Indelukket vandværk
 Suppleant Jens Pedersen- Holeby Vandværk
Suppleant Flemming Wyrtz- Rødvig Vandværk
Der er folkemøde på Bornholm den 15-17 juni 2023
DV Øst planlægger at besøge det nybyggede vandværk Fensmark Vandværk i Holmegård, der har løst arsen problemet. Herom senere.
Nyt kodeks for bestyrelser er klar på DVs hjemmeside
DVs nyhedsbrev kommer næsten hver fredag. Man skal tilmelde sig med sin mailadresse.
10 Bordet rundt
Jens Poul Andersen, Bjerge Strand vandværk: Det kniber med at digitaliseringen op at stå. Det fungerer ikke mellem boringer og vandværket. Alle 4 boringer falder ud
Svend Aage Mikkelsen, Hvide Klint: Startede sidst år med at flytte målerbrønde ud til skel, så det kan registreres om der er brud på ledningen hos andelshaveren. Alle målere står nu 2 m fra skel. Der er fundet 4 brud på denne måde.
Karsten Jensen, Vollerup Strands Vandværk: Det går ganske fint
Bjarne Pedersen, Eskebjerg-Enghave Vandværk: For 2 år siden blev Eskebjerg-Enghave vandværk lukningstruet, da hele den gamle bestyrelse gik af. Der blev etableret en ny bestyrelse, der har gjort det rigtigt godt. Der har lige været generalforsamling, hvor der blev valg lige mange kvinder som mænd. Skal lave ny tilbygning til vandværket til erstatning af gammelt skur, så det sikres at anlægget er overdækket. Har haft problemer med at få stoppet ind pumpningspumpen. Der kommer udfald mellem styresystemet og pumpen. Der er ringforbindelse til 2 andre vandværker. Det kører fint
Rune Sørensen, Buerup-Løgtved vandværk: Vandværket har fået ny styring for et par år siden, så det kører stille og roligt. Husk at kontrollerer IT forsikringen, så den dækker, hvis hackere logger sig på og tømmer kontoen.
Anders Skafte, Havnsø vandværk: Havnsø vandværk har holdt generalforsamling, hvor der kun kom 15 andelshavere, hvilket er det lavest antal nogensinde. Bestyrelsens forslag om sammenlægning med Græsmarkens vandværk blev vedtaget. Nu er det op til Græsmarken at få sammenlægningen vedtaget.
Der er dukket udfordringer op i forhold til den nye cykelsti fra Havnsø til Føllenslev, idet det har vist sig den 1400 meter lange 100 mm ledning godt nok er tinglyst, men det er uvist om der er udbetalt erstatning til lodsejerne. Derfor kan det blive nødvendig at flytte ledningen, idet det kan komme til at knibe med jorddækningen fordi, der skal vær grøft hvor ledningen ligger. Der arbejdes på, at få ledningens nøjagtige placering kortlagt. Der er skrevet til brandvæsenet om de er interesseret i at få et tappested på vandværket, hvilket vil være optimalt for at undgå trykstød og brunt vand i ledningsnettet. Derudover har vi en udfordring med filter, som skyller uregelmæssigt og en boring som tilsyneladende er utæt under vandspejlet. Eller går det godt Fru ”Kammerherreinde
Ulrich Rasmussen, Hjorthøj vandværk: Skal i forbindelse med, at Kalundborg kommune skal lave cykelsti og asfaltere Røsnæsvej tilslutte alle andelshaver på strækket til den nye ledning, der er lagt. Det koster kr. 900.000. Det var ellers meningen, at skiftet fra den gamle ledning til den nye skulle ske hen af vejen. Der skal lægges ny ledning på Bakkedalsvej, da der også skal asfalteres. Pris kr. 500.000. Vore Nødgenerator kommer til sommer. Har lavet 40% af vandværksgrunden om til ”vildt med vilje” Rambøll har opgivet at finde ny kildeplads i vores område. Vi afventer at grænseværdien for DMS hæves fra 0,1 til 0.75 så vi kan starte Trøjeløkke vandværk op igen. Rådet for patientsikkerhed anbefaler ændringen. Har fået overvågningssystem, der hedder Watermanager, der er langt bedre end Thetys. Det er store pejledag og vi har pejlet og sendt skemaet
Jørgen Bruun, Høng vandværk: Kalundborg kommune anlægger ny skov syd for Sæby, hvilket gør at Høng vandværk må omlægge deres ledning i området. Pris kr. 750.000. Dertil kommer omlægning af kloak og fibernetkabel og strøm. Er ved at etablere nødforbindelsesledning til Solbjerg Vandværk, som bliver færdig i løbet af sommeren. Kalundborg kommune har givet Power-to x tilladelse til Kragerup Gods, hvor Høng vandværk skal levere rå vand til. Jørgen Bruun har deltaget i et Webinar om ”Persondatapolitik”(GDPR), hvor det blev oplyst, at vandværket skal sikre sig aktivt, at forbrugerne har modtaget særskilt meddelelse om vandværkets persondata politik
11.Næste møde
Det bliver onsdag den 13.9.2023 kl. 18.00 på Kalundborg Forsyning Dokhavnvej i Kalundborg

12. Eventuelt
Christina vil fremover sende jordvarmetilladelserne til vandværkerne
Det er vigtigt at melde afbud til Vandrådsmøderne, så der ikke bliver købt alt for meget mad hjem, 
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