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Bestyrelsens beretning for 2023.

Året 2023 har været præget af et aktivitetsniveau, som ligger fint i den høje ende.
Årets start var præget af forsøg på at hjælpe vandværkerne med et fælles opkrævningstilbud. Vi havde bedt Kalundborg Forsyning, Gørlev Vandforsyning og Microwa a/s, om give deres bud på, hvad det skulle koste at opkræve penge fra forbrugerne. Det viste sig hurtigt at Gørlev meldte fra, og de 2 resterende brugte meget tid på projektet, som desværre ikke fandt det store gehør hos vandværkerne.
Derfor har bestyrelsen besluttet, at den fremadrettet nøje vil overveje hvad den vil gå ud og bede om tilbud på. Herfra skal lyde en stor tak til KF og Microwa a/s for deres omfattende arbejde. 

Der er i årets løb brugt tid til diverse møder med brandvæsen og kommune om at komme i gang med at få fjernet nogle af de resterende ca. 400 brandhaner rundt om i kommunen, som Vestsjælland Brandvæsen ikke længere vil benytte. Kommunen har afsat 500.000 kr. til denne opgave i 2024, og det er aftalt, at administrationen af midlerne og fordelingen af disse, ligger hos Kalundborg Vandråd efter først til mølle princippet. Vandrådet har derfor bedt Høng, Gørlev og Havnsø Vandværk om at fjerne 1 hver, og p.t. har Hjorthøj og Høng fjernet deres, for derefter at fremsende fakturaen for udført fjernelse til os, således, at vi derudfra kan foreslå nogle standardtakster, som de enkelte vandværker kan få udbetalt i takt med at brandhanerne bliver fjernet. Dette arbejde pågår stadig, og der bliver meldt ud så snart vi har klarhed over prisniveauet. Kalundborg Forsyning har fået til opgave at fjerne 2 stk. i samme ombæring. Herfra skal lyde en tak for husly til mødet hos KF, mellem vandværker og Vestsjællands Brandvæsen.

Som noget nyt forsøgte vi i maj måned med en bustur til Jylland. Vi havde en dejlig tur, hvor der kunne have været lidt flere med, men det kommer måske en anden gang. Vi besøgte både Silhorko a/s og Kamstrup a/s, hvor vi begge steder fik en fin opdatering på deres produkter, samt en fin forplejning. Silhorko a/s er nok dem her i landet, som ved mest om fjernelse af PFAS i drikkevand, og alene derfor var besøget yderst interessant. Hos Kamstrup a/s hørte vi om det nyeste inden forbrugsmålere, så fabrikken, og fik endelig en gennemgang fra BLUE Control (SRO anlæg) og fra Tvillum a/s ( LER ). Vi var 30 i alt. 

Bestyrelsen i vandrådet var i august inviteret til et møde med formanden for TMU i Kalundborg Kommune samt den tekniske direktør, hvor vi fremsagde vore ønsker for at fjerne brandhaner og gl. brønde og boringer. Vi fik også en status på kommunens planer for BNBO.
Der har senere været møde i Grundvandsrådet, hvor de samme emner var oppe at vende.
På det møde blev det endelig fastlagt at vandrådet står for brandhanerne, mens
 det blev foreslået at danne en forening, hvis formål udelukkende er at samle midler  til sløjfning af private brønde, med de  private vandværker og KF som medlemmer. Denne forening skulle så stå for arbejdet med at administrere en ordning, som alle forbrugere skulle betale et beløb til via vandopkrævningerne.
Dette har afstedkommet, at nogle vandværker har slået bremsen i, idet de mener at det må være en kommunal opgave at udstede påbud om sløjfning til de lodsejere som er indehavere af gamle boringer og brønde. Dette kan de godt have en pointe i, og derfor arbejdes der p.t. på at overbevise kommunen om, at det er dem som skal ”stramme op” og komme i gang med lodsejer påbud. Kommunen vil tilsyneladende hellere udstede påbud om medlemspligt til vandværkerne, men da det kun er kommunen som kan udstede påbud, mener vi at de har en dårlig sag. 

På samme møde fortalte kommunen at de ikke kommer til at foretage sig noget med hensyn til BNBO førend der er kommet et udspil og vejledning fra regering/folketing/Miljøstyrelse. Dette forventes at ske efter 01.07.2024, hvorefter kommunen formodentlig vil gå i gang med at udstede påbud til vandværker og lodsejere om erstatningsstørrelser og øvrige vilkår, herunder tilsynspligt.
Derfor forventer vi fra vandrådsbestyrelsens side ikke, at der kommer ret mange frivillige aftaler i hus foreløbig.

I foråret fik vi etableret en ny mail Box til formand og sekretær. Personligt er jeg meget tilfreds med min nye mailadresse: formand@kalundborgvandraad.dk 

Sidste års repræsentantskabsmøde bød på orientering fra KF om deres arbejde med at etablere ny kildeplads. Dette arbejde pågår stadig, hvilket viser, at det er et omfangsrigt arbejde.


Som noget af det sidste, der skete i 2023, var årets fyraftensmøde et højdepunkt, idet det ikke helt fik det forløb som ellers var planlagt fra starten. Der skete nemlig det, at vores nye landsformand, Jan Andersen, meldte forfald samme dag, grundet sygdom i hans familie, og få dage tidligere fik jeg oplyst at Andel Lumen ikke længere beskæftigede sig med det emne som vi ellers tidligere havde aftalt at de skulle fortælle om på mødet. Hvad gør man så?
Jo, man får Susan Münster fra Danske Vandværker til at komme og fortælle om ”Kodeks for godt bestyrelsesarbejde” som det ene og dropper de andet.
Det blev absolut et godt møde, hvilket kan tilskrives Kalundborg Kommune, idet de stillede med 2 repræsentanter, som skulle fortælle om godkendelse af takstblade. De 2 fik virkelig sat sindene i kog, forstået på den måde, at mange undres over hvorfor takstblade, som stor set er uændret gennem en længere årrække, ikke mere kan godkendes af kommunen. Dette har siden hen ført til en del samtaler og skriverier frem og tilbage, og til sidst mundet ud i, at vi d. 14. marts afholder et møde i Svallerup Forsamlingshus, hvor de personer som godkender takstblade efter de nyeste regler, kommer og forklarer sig.
På samme fyraftensmøde var der også besøg fra Watermaneger, som fortalte om deres ledelsessystem.
Til slut vil jeg på bestyrelsens vegne gerne rette en stor tak til Gørlev Vandforsyning for at lægge hus til, og ikke mindst det flotte traktement.
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