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Vandrådsmøde 25.01.2023
Mødet blev holdt på Høng Vandværk

Afbud: Troels Lund og Hans-Martin Friis Møller

1. Bemærkninger til sidste referat og denne dagsorden.
Jens Poul Andersen og Torben Nielsen blev budt velkommen. De erstatter Karsten Nielsen fra Bjerge Strands Vandværk og Thomas Pedersen fra Gørlev Vandforsyning.
2. Tur til Kamstrup A/S den 11. Maj 2023. 
Planen er, at vi skal være fremme hos Kamstrup kl. ca. 10, og køre derfra igen kl. ca. 16.
Om der bliver tid til at besøge Silhorko A/S denne gang afhænger af Flemming Nielsens program oplæg.
Endvidere er det planen at vi skal spise aftensmad på restaurant Carlslund i Odense kl. 17.30.
Efter planen bliver der opsamling i Snertinge ved Cirkel K, ved stationen i Kalundborg og ved Gørlev Vandforsyning.
Der er indkommet flg. tilbud på kørsel: 
Gislinge Turist             	12.650 kr. (får turen)
Ditto Bus                        	15.375 kr.
St. Grandløse Busser	16.836 kr.
       Æggekage på Carlslund koster 189kr. pr. kuvert + drikkevarer
       Kamstrup er vært ved formiddagskaffe, smørrebrød til frokost og eftermiddagskaffe
Prisen pr. deltager bliver kr. 300. Vandrådets bestyrelse deltager gratis. Tilmelding til kassereren. Tilmeldingen er efter først til mølle-princippet. Der kan i første omgang tilmeldes 2 pr. vandværk. Derefter kommer man på venteliste.
3. Repræsentantskabsmøde 16. marts 2023 kl. 18.30 i Svallerup Forsamlingshus
Dagsorden udsendes snarest. Kalundborg kommune deltager med fremlæggelse af den nye vandforsyningsplan. Karsten Nielsen stopper, så Jens Poul Andersen vælges for et år. Revisorerne har godkendt Vandrådets regnskab.
4. Nyt fra Holbæk, Odsherred og Kalundborg Vandråd
Fremtidige samarbejde bliver Kalundborg-Odsherred, da Holbæk ikke møder op. KV og OV snakker om fælles temamøder. Mangler emner til disse møder. Lige nu er der emner som hedder Nyt om BNBO, samarbejde med brandvæsenet, nyt om pesticider.
5. Opkrævningsudbud
Kalundborg Vandråd har modtaget 2 tilbud fra Kalundborg Forsyning og Microwa om opkrævning og administration af vandværkerne. De er sendt ud til vandværkerne, så nu er det op til vandværkerne selv at komme videre.
6. Nye initiativer for Vandrådet
Eventuelt være med på erhvervsmesse i Kalundborg og Høng. Det overvejes
7. Nyt fra Region Øst
Der holdes generalforsamling i Danske Vandværker region øst 19. april 2023 i Ringsted Kongrescenter.
Det nye kursusprogram og Folkemødet på Bornholm er stort set lag fast, men der kommer sandsynligvis ekstra Webinarer.
Der er ikke noget nyt om BNBO
Kodeks for bestyrelsesmedlemmer: Der kommer ny opdateret udgave i løbet af 2023
Danske vandværker har lavet ny hjemmeside, der skulle være nemmere at arbejde med.
8. Udgift fordeling og ny mail
Hvis et medlem af Kalundborg Vandråd bestyrelse deltager i møder på Vandrådets vegne, er det Vandrådet, der afholder udgiften til kørsel og deltagergebyr. Det er bestyrelsen, der godkender deltagelsen. Der oprettes et punkt i budgettet på kr. 10.000 til formålet.
Det foreslås at Vandrådet for oprettet sin egen mailboks, således, at der sker en adskillelse mellem Vandråd og vandværk. På denne måde gør vandrådet sig uafhængig af det enkelte vandværks mailsystem. Mailadresserne vil komme på Vandrådets hjemmeside.
9. Bordet rundt
Anders Skafte, Havnsø: Er færdig med ledningsrenovering på Klintevej og havde kun få tilfælde, hvor det var svært at finde gamle stikledninger. Ingen ledningsbrud, men har haft et par brud efter måler. Havde 1 på 2600 m3. Cykelsti til Føllenslev kommer nærmere. Der er 1,5 km ledning, hvor cykelstien skal etableres. Ingen BNBO-aftaler er indgået. Afventer videre pålæg.
Jens Poul Andersen, Bjerge Strands Vandværk; Digitaliserer vandværket. Er i gang med sektionsbrønde, så brud nemmere kan findes. BNBO-aftaler er ikke på plads. Har problemer med landmand, der er bange for kvaliteten af jorden.
Jens Thor Larsen, Brandsbjerg vandværk: Har haft 13,8% spild. Leder efter utætheder.
Svend Aage Mikkelsen, Hvide Klint vandværk: Har fået elektroniske målere hos alle forbrugere. Har fundet 4 brud hos andelshaverne. Målerbrønde er sat op ved skel.
Bjarne Petersen Eskebjerg-Enghave vandværk: Har haft 3 frostsprængninger hos andelshavere. BNBO ligger stille, da de ikke kan blive enige med landmanden. Er ved at lave tilbygning til vandværket. Vil have generator, der starter ved strømsvigt. Skal have skiftet 3 ventiler.
Karsten Jensen, Vollerup Strands vandværk: Har 3 lodsejere, hvor der skal forhandles BNBO-aftaler. Har foreslået kr. 4.000/ha pr. år, men det er ikke accepteret. Har meddelt kommunen, at der ikke er nogen aftaler og at de nu melder hus forbi. Har fået godkendt taktstblad hos kommunen med BNBO-erstatning, selvom der ikke foreligger nogle aftaler om erstatning. Har haft spam på mailen, så den måtte laves om.
Mogens Christiansen, Særslev: Ikke ret meget spild. Ved aflæsning fandt de en andelshaver med brud. Overvejer opsætning af generator, måske i samarbejde med Snertinge.
Torben Nielsen, Gørlev Vandforsyning: Er ved at skifte alle målere til elektroniske. Skal måske til at levere mere vand til Kalundborg Forsyning. Hvis det bliver tilfældet, skal de bygge nyt vandværk. BNBO er sat i bero. Afventer staten.
Jørgen Bruun, Høng vandværk: Kalundborg kommune planlægger ny skov ved Sæby, syd for byen. Der skal omlægges vandledninger, men hvem skal betale? Intet nyt om BNBO. Der har været møde på Høng vandværk 6. december om nye materialer. Spændende nyt om autoklaverer bar Box=UVC BOX. Kalundborg kommune har haft en entreprenør til at forestå arbejdet med ny udstykning. Entreprenøren er gået fallit, og udstykningen ligner nærmest et månelandskab. Det giver udfordringer
Ulrich Rasmussen, Hjorthøj vandværk: Investerer i nyt nødforsyningsanlæg, da det gav store problemer, sidst der var strømafbrydelse. Skal renovere område med 42 boliger, hvor ledninger ligger på kryds og tværs. Lægger ny ledning på Ågerupvej. Er i gang med at implementerer Watermanager, der erstatter Thetys. Det går godt. BNBO er på plads.
Martin Hansen, Rørby-Årby vandværk: 
Har fået alle nye vandmålere hjem fra Kamstrup, som bliver skiftet i april måned. Fundet en forbruger, hvor måleren var helt væk, men huset har ikke været brugt i flere år. Der har været 2 brud. Har fået vand skat på kr. 45.000
10. Næste møde
Næste møde bliver efter repræsentantskabsmødet den 16.3.2023
10 Eventuelt
Så går vi til smørrebrødet. Det er lækkert.
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